

糖尿病患者护理的黄金法则

糖尿病患者要想控制好病情，除了坚持治疗外，做好平时的护理工作，也会起到事半功倍的效果。近日，英国糖尿病保健学会开始推行一个名为“糖尿病护理的15个要点”的活动，旨在告诉所有糖尿病患者，无论他们患的是1型还是2型糖尿病，都应该保证完成这15项基本的护理。

坚持测血糖，尤其是糖化血红蛋白测试，可以检查你整体血糖的控制情况，并帮助医生给你设定一个合理的血糖水平目标。

每年至少量一次血压，并记录下来，设定个人血压控制目标。

每年测一次胆固醇，同时也设定一个适合自己、可以达到的目标值。

每年查一次眼睛。眼科医生可以用一种专用仪器，给双眼各拍一张照

片，然后寻找视网膜上是否有病变痕迹。

每年检查腿脚的皮肤状况、循环情况和神经状况，以及时发现是否存在足部疾病，或者对疾病发展程度做到心中有数。

有两个肾脏检查是每年必做的：查尿蛋白，因为这是很多肾脏疾病的征兆；查血来衡量肾脏功能。

定时称体重、量腰围，以获知是否需要减肥。

吸烟的糖尿病患者需要戒烟。糖尿病患者患心脏病和卒中的概率

因过大增加，抽烟会让这个概率进一步上升。

一定要制订适合自己的、个人化的护理方案。每个人的方案都应该是和医生一起讨论出来的结果，患者有

权提出自己的需要，并为自己设定目标。

参加介绍糖尿病的课程，了解这个疾病。

如果你尚未未成年，你应该接受专业糖尿病护理。

无论你是因为糖尿病还是其他病住院，都应有专业的糖尿病护理人员给你提供高质量的专业护理。

如果计划怀孕，从备孕开始到分娩后，都需要专科医生的指导，因为怀孕意味着你需要更加严格、频繁地监控自己的各项身体指标。

糖尿病会影响全身，应该找眼科、足部等专科医生为你治疗。

获得情感和心理支持。患上糖尿病，你应该有机会向专业人士倾诉你的问题和担心。

(杨静)

天气寒冷

北京大学第三医院呼吸科 常春



天气骤冷，心慌、气短、胸闷、呼吸不畅、眩晕等症状增多了。许多人以为，这是降温后的正常生理反应，忍一忍就过去了。其实，这可能是心房颤动最先出现的征兆。

心房颤动可分4类：阵发性心房颤动，可自行终止，发作时间小于48小时；持续性心房颤动，发作时间超过7天，需药物或同步直流电复律才能终止；持久性心房颤动，在决定接受控制节律之前，已经持续1年以上；永久性心房颤动，药物或同步直流电复律失败，或患者不愿意做转复心律的治疗(如导管消融术)，致使心房颤动永久存在。

这4类也是心房颤动发生发展的规律，很多患者最先出现早搏，随着病变的进展，开始出现阵发性心房颤动。一旦发生，如果不及时治疗，就会恶化，发作频率越来越高，持续时间越来越长，直至全天24小时的心脏节律都是心房颤动，没有正常心跳。

“美丽冻人”冻出皮肤病

江苏省人民医院 骆丹

进入冬季，很多爱美的女性依然不为低温天气所动，即使温度再低也要展现自己的美丽，于是短裙、丝袜、半筒靴成了爱美女士的常见搭配。殊不知在寒冷的冬季里，这样的穿着打扮会让一些被“冻”出来的皮肤病悄悄盯上你，给健康带来危害。

寒冷性脂膜炎

顾名思义，寒冷性脂膜炎是由人体遇到寒冷刺激所致，由受到寒冷损伤的局部皮下脂肪组织引起的皮下痛性结节性脂膜炎。

该病的主要表现为，受寒冷刺激的部位出现紫红色的硬结，约杏核大

小，可以是单个，也可以是多个。表皮呈紫红色，触之质地较硬。可伴有轻度的瘙痒和疼痛，严重者会出现溃破。此病好发于保暖性较差的身体部位，如大腿、臀部等皮下脂肪层较厚的地方。此病的发生还有明显的地域性，南方高于北方。因为南方冬天属于湿冷，且房间内不供应暖气，女性如果穿着较少，会导致发病率增高。

寒冷性多形红斑

寒冷性多形红斑也是由“寒”所致的，是年轻女性在冬季容易患上的一种皮肤病。这种疾病不同于寒冷性脂膜炎，是一种自限性炎症性皮肤病，起

病前常有病毒感染的病史，如感冒、发热、单纯疱疹等。

这种疾病好发于手足背、指缘、前臂和小腿等处。一般表现为红斑及丘疹，一开始只有指甲大小的红斑，会慢慢变大，变成一圈一圈的靶样或虹膜样形状的红斑，中间出现紫癜状或者血泡。一般在身体各部位散发对称出现，病程较短，会留下色素沉着，并且易复发。

对于此类疾病的治疗，除注意防寒保暖外必要时应该查明病因，治疗方法也需因人而异，建议患者尽早到医院就诊，在医生的指导下用药。

孕妇乏力怕冷或是甲减

本报记者 卜俊成

包女士怀孕后，感觉浑身乏力，总想睡觉，还有些怕冷，记忆力也没有以前好了。来到医院检查，医生说，她这是典型的甲状腺功能减退(以下简称甲减)症状。

郑州大学第二附属医院内分泌科主任医师田晨光说，甲减是一种因甲状腺激素缺乏、不足等而引起的机体代谢活动下降的内分泌性疾病。慢性甲状腺炎症是引起甲减的主要原因之一，常见的如桥本氏甲状腺炎等。孕妇甲状腺激素缺乏，会导致胎儿神经系统、骨骼等发育障碍，出现出生后智力低下、发育缓慢等情况。这些多是先天性的，很难治疗。

通常女性甲减患者不容易怀孕，即使怀孕了，也容易造成流产。因此，有怀孕计划的女性，在妊娠前最好做一个甲状腺功能常规检查，看看甲状腺功能是否正常。如果孕前就有怕冷、乏力、容易水肿、不想吃饭、昏昏欲睡、脑子不太清晰、记忆力减退、脱发、皮肤干燥、大便干结、声音变粗等症状，不要以为是怀孕期间的“正常反应”，要及时检查，确诊是否是由甲减或其他甲状腺功能异常引起的症状。如果是甲减等甲状腺功能疾病，要立即进行相应治疗，等到甲状腺功能恢复正常再计划怀孕。

田晨光说，甲减相对容易治疗，可以采取补充或替代疗法进行治疗。如果孕妇是在怀孕期间发现患有甲减，应该根据医嘱坚持用药。这样一般不会对胎儿造成损害，反倒利于胎儿大脑的发育。

服骨质疏松药 少喝果汁

河北大学附属医院 蒋肖男

双膦酸盐有助于抑制骨量流失，提高骨密度，从而降低骨折的风险，是骨质疏松症的常用药。但是口服这类药物，人体吸收得很少，因此注意服药细节非常重要。

首先，最好空腹服药。含钙和铁丰富的食物会影响双膦酸盐吸收，咖啡、橙汁可使阿仑膦酸钠吸收减少60%。最佳服药方法是，在清晨早饭前半小时，用200毫升左右温水送服。

其次，少喝果汁。双膦酸盐对食管、胃肠道黏膜有刺激性，服用后可能损伤食管出现烧



心、恶心等症状。因此，服药半小时内不要喝果汁、咖啡等。

最后，定期查骨密度。大剂量、长期服双膦酸盐可能出现骨痛等骨骼肌肉损害。因此，长期用药者，最好半年或一年做一次骨密度检测。

冬季养生忌出大汗

目前有一种认识误区，认为出汗是给身体做“排毒”。其实，中医有汗血同源的说法，出汗过多，会耗气，也会伤及津液而损心血。因此，养生者忌大汗，尤其是在寒冷的冬天。

一方面，出汗时毛孔扩张，精气神会趁机“溜走”，细菌也有了入侵通道；另一方面，冬天气温低，出汗后，人遇冷容易感

(田甜)

方和谦：重保正气 扶正祛邪

本报记者 卜俊成

从事中医内科临床工作60余年的方和谦教授，擅长治疗卒中、心悸、眩晕等内科杂病，总结和创制的“滋补汤”、“和肝汤”等有效方剂，广泛应用于内、外、妇等各科杂病。

调和阴阳 扶正祛邪

方和谦认为，治疗疾病的根本目的在于调整人体阴阳的偏盛偏衰，而邪正斗争是影响阴阳平衡的关键，因此临床辨证立法应该以邪正斗争为中心，着眼于扶正祛邪，以恢复人体正常的生理状态。其应用扶正培本治疗疾病的要点为益气血重在补脾胃、补阴阳应当益肾、补脏腑注意五行相生。

在扶正培本方面，方和谦创制了治疗气血不足、五脏虚损，以及各种贫血症、卒中后遗症、肾功能衰竭、心功能不全、癌症术后或放化疗后虚损重症的滋补汤(党参9克，白术9克，茯苓9克，甘草6克，熟地黄12克，白芍药9克，当归9克，肉桂3

克，陈皮9克，木香5克，大枣4枚)，并指出应用时应该以脏气虚损、气血不足为主证，并根据兼证寒热虚实加减用药。

方和谦善用补法治虚证和虚实夹杂证，但是指出用补法应该注意：一要明辨虚实，不要为假象所迷惑。二要根据病情选择补法，如果病情危重，气血暴脱，要选择重补，使药效持续；而对于慢性病，则要用缓补的方法，不能急于求成。三要防止补药的弊端，壮阳的方药，长期应用容易生虚火，用的时候要少加柔润的药物；而滋阴的方药，容易腻膈碍胃，应用的时候要稍加理气和胃的药物。四要注意虚不受补，有些人是虚衰当补，但是脾胃虚弱，或有虚火滋生，虚不受补，这时就要注意保护胃气。五要注意食养结合。

善用和法 扶正散邪

方和谦善用和解法，指出和解法在于和解表里、疏通气血、调整全身

脏腑功能，具体可以用来和解少阳、分消上下、调和寒热、两和肝脾、疏肝和胃等方法。他据此创制了治疗症见两胁作痛，胸胁满闷，头晕目眩，神疲乏力，腹胀食少，心烦失眠，月经不调，乳房胀痛的肝郁血虚、脾胃失和证的和肝汤[当归12克，白芍药12克，白术9克，柴胡9克，茯苓9克，生姜3克，薄荷(后下)3克，炙甘草6克，党参9克，紫苏梗9克，香附9克，大枣4枚]。并指出，要根据兼证寒热虚实运用加减用药。

方和谦提出和解法在于调理气血，而调和气血在于调理肝脾。调理肝脾最重要的是调畅气机，但是有气血之辨。偏于血分者宜用逍遥散或和肝汤加减；偏于气分者多肝胃不和，宜用柴胡疏肝散或和肝汤加陈皮、半夏、砂仁等。

国医大师学术经验窥探③

化疗后便秘的治疗

海南三亚市中医院 吴沛田

化疗后容易出现便秘、腹痛或痛，食欲不振等不良反应，中医辨治有较好效果。

气虚 症见大便数日不解，时有便意，临厕努责，汗出短赤，便不畅，舌红、苔薄，脉濡数或弦数。治宜养阴增液，方选增液汤加味：玄参、生地黄、麦门冬、花粉、天门冬、黄芪、肉苁蓉、火麻仁、佛手、枳壳、女贞子、北沙参、桃仁、白芍、白花蛇舌草。

湿滞 症见大便黏腻不爽，便而难行，腹胀呕恶，倦怠乏力，脘腹胀满，心烦口苦，舌苔白腻或黄腻，脉弦。

治宜化湿导滞，方选枳实导滞丸加味；枳实、神曲、大黄、黄连、炒山楂、白芍、白花蛇舌草。

血瘀 症见大便失润困难，面色萎黄，心悸失眠，皮肤不润，口干咽燥，舌淡、苔白，脉细涩。

治宜养血润燥，方选四物汤加味；熟地、当归、炒白芍药、川芎、何首乌、肉苁蓉、柏子仁、火麻仁。

腰腿痛的中医辨证施治(下)

山东省淄博市中医院 曹元成

湿热腰痛 证见腰腿疼痛，肢体烦热，遇热或雨天腿发凉，或阳痿、早泄，妇女带下清稀，舌淡、苔白滑；偏阴虚者面色潮红，咽干口渴，心烦夜寐，多梦或遗精，舌红少苔，脉弦细数。治疗宜清利湿温汤：防己15克，泽泻15克，豨莶草20克，海风藤20克，络石藤15克，鸡血藤30克，黄柏15克，蒲公英30克，紫花地丁30克，茯苓15克，猪苓15克，丹参30克，地龙15克，延胡索15克，狗脊15克，姜黄15克，龟板15克，鳖甲15克，鹿角胶10克，当归15克，川芎15克，赤芍药15克，甘草6克，水煎服。

肾虚腰痛 证见腰腿痛缠绵不愈，劳累更甚，肢体麻木有冷感，沉重乏力，

黄连治病验方

手足癣：黄连25克，甘草20克。将上药共研成粗末，加水1000毫升，浸泡10分钟，而后置火上煮沸10分钟。待温泡洗手足30分钟，每天两次，连续3~5天即可。

胃热呕吐：黄连8克、清半夏6克，共研为细末，分50份，每天服3次，每次1份，红糖水送服。

痔疮：黄连15克、炉甘石10克、儿茶5克、冰片1克，共研成极细末，加医用凡士林制成软膏。用时将软膏注入肛内，每天1~2次。

烫伤：黄连10克、地榆12克，研末混匀，用香油调成糊状，外擦患处，每天3次，3~5天即可治愈。

失眠：黄连10克、肉桂5克，共研成细末混匀，水泛为丸，每次6克，淡盐水冲服。每天两次，连用14天。

口疮：吴茱萸10克、黄连10克、苍术10克、党参10克，共研成细末，用老陈醋调成糊状，外敷双足涌泉穴。每天1次，1周为1个疗程。

中耳炎：黄连、大黄、黄柏各15克，冰片3克，研末，制成片剂，每片含生药0.6克，每次4片，每天3次，连用7天。

降血压：黄连8克、天麻12克、菊花10克、钩藤8克，沸水冲泡，代茶频频饮服，每天1次，15天为1个疗程。

降血脂：黄连10克、山楂12克、泽泻10克、枸杞子8克，水煎服，每天1剂，15天为1个疗程。

降血糖：黄连10克、天花粉15克、葛根12克、丹参12克，水煎服，每天1次，15天为1个疗程。

目赤肿痛：黄连10克、野菊花15克、甘草6克，水煎取汁，涂擦患处，每天3次。(张可堂)

青黛食醋糊治痄腮

流行性腮腺炎，中医称为痄腮，是由温热疫毒侵袭，壅遏少阳经脉所致，以发热、腮部肿胀、疼痛为主要表现的急性传染病。儿童多发，冬春季多见。治疗以清热解毒、散结消肿为主。临床验证，采用青黛食醋糊治疗，效果显著。

取青黛粉、食醋各适量，调成糊状外敷患处。一般敷药后10~30分钟局部疼痛明显减轻，8~36分钟体温退至正常，16~72小时腮腺肿胀消退。此方具有清热解毒、止痛凉血之功效，故用于治疗痄腮有良效。(光文)

盐水送六味效果好

六味地黄丸是常用的中成药，主治肾阴亏损